

# 打造引领区 奋进尊崇路



浦东用创新形式弘扬英烈精神

从浦东开发开放到全国首个保税区、自贸试验区，浦东始终承担着开路先锋的使命，创造了无数个“全国第一”，成为中国改革开放的象征和上海现代化建设的缩影。

今年是上海解放75周年。回首当年，浦东作为上海战役的重要战场，人们仿佛听到了嘹亮的冲锋号、隆隆的炮火声；仿佛看到了猎猎战旗、漫天硝烟，英勇的人民解放军正冒着枪林弹雨浴血前行、冲锋陷阵。如今，战争的硝烟早已散去，和平的阳光普照大地，但在打造引领区的新征程上，缅怀先烈、奋进尊崇路始终是浦东砥砺前行、不竭动力。

## 浦东举办“送烈士回家乡”主题活动



“送烈士回家乡”主题活动

5月16日至17日，浦东新区退役军人事务局与烟台市退役军人事务局联合举办上海市浦东新区“打造引领区 奋进尊崇路——纪念上海解放75周年‘送烈士回家乡’主题活动”，持续在引领区的新征程上，弘扬英烈精神，凝聚奋进力量。

这已经是浦东连续两年举办“送烈士回家乡”的主题活动，去年5月，活动在连云港市灌云县烈士陵园悼念广场举行。创新的形式、动人的故事，让英烈精神永远流传。

### 永远铭记他们的丰功伟绩

山东历史悠久、人文荟萃，上海是伟大的中国共产党诞生地。回首历史，75年前，经过整整16天的激烈战斗，1949年5月27日，在不停水、不断电的情况下，让这座远东大都市完整回归到人民手中，堪称战争史上的奇迹。为了解放浦东，497位

山东籍指战员一往无前、前仆后继、视死如归，长眠于浦东红色大地，其中烟台籍英烈99位。他们是中华民族的优秀儿女，是山东人民的光辉典范，浦东人民永远铭记他们的丰功伟绩。

5月16日，“打造引领区 奋进尊崇路——纪念上海解放75周年‘送烈士回家乡’红色宣讲主题活动”在烟台莱阳市融媒体中心举行。山东省退役军人事务厅、上海市退役军人事务局、烟台市退役军人事务局、上海市浦东新区退役军人事务局有关领导，两地烈士纪念褒扬工作负责人以及驻莱阳部队代表、学生代表、社会各界代表200余人出席活动。

由武警上海总队机动第一支队选送的《跨越时空的来信》让在场观众无不动容，上海市退役军人事务局选送的《征途上最亮的星》感人肺腑，上海市浦东新区退役军人事务局选送的红色故事《用生命

谱写英雄之歌》让山东人民了解了黄竞武烈士这位倒在黎明前的浦东之子的事迹。上海市“戎耀浦东艺术团”带来的情景诗朗诵《信仰永恒》让英烈形象重现舞台，朗诵团队是平均年龄超过65岁的军队离休退休老干部们。出生于莱阳的“南京路上好八连”和山东省烟台市退役军人事务局分别讲述红色故事《赓续优良传统 当好红色传人》《一根小竹竿 无悔支前路》，现场掌声雷动。

### 解放浦东的峥嵘岁月

去年，风景秀丽的大伊山脚下，灌云县烈士陵园整洁肃穆，鲜花锦簇，全场肃立，齐声高唱中华人民共和国国歌，向人民英雄致以最崇高的敬意。随后，全体人员向为人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士们默哀。默哀毕，少先队员面向纪念碑献唱《我们是共产主义接班人》，并致少年先锋队队礼。在深情的献花曲中，12名礼兵向“与日月同光”英雄烈士纪念碑敬献花篮，与会领导缓步上前整理缎带。

活动现场宣读了为解放上海而牺牲在浦东的111位连云港籍英烈名单，浦东新区退役军人事务局向灌云县退役军人事务局赠送高桥烈士陵园名册，与会领导向烈士家属赠送红色故事丛书，活动还邀请了许运虎烈士家属作为代表致辞。

江苏省退役军人事务厅、连云港市退役军人事务局有关领导表示，“送烈士回家乡”活动开拓创新且深入人心，家乡人民以英烈为荣，永远不会忘记他们的丰功伟绩。沪苏两地共同推动英烈魂归故里，让英烈精神永流传。

浦东退役军人事务局相关负责人介绍，“送烈士回家乡”系列活动是为了进一步促进全社会关心关爱英雄烈士和烈士家属，号召更多的社会力量积极参与英烈褒扬事业，让英烈精神代代相传。

## 庆祝上海解放75周年特刊

### 上海故事

1949  
|  
2024

圣约翰大学  
文谊楼——解放  
上海第一宿营地

## 特20 新民晚报 奋进

2024年5月27日  
星期一

编辑/刘松明  
视觉/窦云阳



东昌路老照片



今天的东昌路  
本版照片由浦东退役军人事务局提供

## 浦东战场 曾这样激战

1949年5月27日，鲜艳的五星红旗在上海上空随风飘扬。我国最大的工业城市完整地回到了人民的怀抱。浦东是上海解放战役的重要战场。

1949年4月21日，中国人民解放军胜利渡江后，国民党划江而治的企图彻底破灭。1949年5月12日，遵照中央军委的命令，中国人民解放军第三野战军在陈毅、粟裕等同志的领导下，发起了解放上海的战役。

为了确保上海完整地回到人民手中，上海战役采取钳形攻势，分别从浦东、浦西两翼迂回钳击吴淞口，歼敌市郊，围攻市区。

为了粉碎敌人的阴谋，我军第9兵团20军、30军、31军日夜进击，扬威周浦，奇袭川沙，激战高桥……面对坚固的水泥子母碉堡群和敌人密集的火网，解放军战士们不怕牺牲，英勇善战，终于在5月26日上午攻克了高桥镇，直扼吴淞口咽喉要塞，为一天后上海全市的解放作出了杰出的贡献。

在激烈悲壮的战斗中，共有1840名解放军指战员永远地牺牲在浦东大地上。他们舍生忘死、无私奉献的崇高精神，前仆后继、一往无前的英雄气概，永垂青史，光照千秋！

## 退役不褪色 贡献“戎”力量

战争年代，他们为祖国抛头颅、洒热血；和平年代，他们退役不褪色，依然在各自的岗位默默奉献，体现了中国军人的责任和担当，为引领区贡献“戎”力量。

### 志愿服务：“戎爱东方”公益联盟

今年3月15日中午，不少在陆家嘴楼宇工作的白领发现，金融城党群服务中心门前出现了一群专业医生的身影。他们来自浦东军休中心“戎爱东方”老班长志愿服务队，在此开展义诊活动和健康咨询，把红仁医疗服务送进了上海中心“红色课堂”，以实际行动诠释新时代雷锋精神。

此次学雷锋志愿服务活动，是浦东军休中心在学雷锋月开展的系列活动之一，也是2024年陆家嘴金融城——上海中心“红色课堂”的有效延伸。据悉，为弘扬拥军优属光荣传统，由上海市拥军优属基金会倡导牵头，会同市、区相关部门和企业事业单位、社会组织等达成共识，共同发起成立“戎爱东方”崇敬公益志愿服务联盟。

目前，联盟已有上海建工一建集团有限公司、上海东方明珠广播电视塔有限公司、上海国际会议中心有限公司、中国电信上海公司等首批18家大型国企、律所、学校、医院、银行及社会组织、志愿服务团队组成，通过凝聚社会各方力量参与崇敬公益，擦亮新时代拥军优属崇敬服务的品牌。

### 社区治理：共建共治共享

他们是为居民解忧的“好帮手”，也是为大家宣讲的优秀讲师团，还是发光发热的居民志愿服务者——在浦东书院镇东

场第二居民区，有一个军人本色俱乐部。通过组建退役军人红色基因讲师团、老兵调解室、集结号老兵志愿服务队等，发挥他们助力社区治理的作用，构建“共建共治共享”新格局。

在东场二居调解室里，老罗正耐心听着居民们前来反映的问题，并不时疏导他们的情绪。老罗是一名退伍军人，今年已83岁高龄，热爱公益的他，退休后一直乐于当志愿者，成立“老兵调解室”，充实社区调解力量，为群众搭建起矛盾化解的“连心桥”。

作为红色基因讲师团的成员，老党员潘保根向同学们讲述了自己从入伍到退休的心路历程。台下，同学们全神贯注，认真聆听着他讲述自己年轻时的那段红色岁月。

“作为军人本色俱乐部志愿者，我们将大力弘扬退伍不褪色、离军不离党的品质，为小区建设作力所能及的贡献。”老兵唐福兴说道。

这样的“戎”力量在浦东大地上随处可见。北蔡镇举办以“赓续雷锋精神 传承时代使命”为主题的时政课堂，邀请退役军人代表、镇退役军人服务站工作人员及各居村兵支书代表等人参加，共同接续传承雷锋精神。

在浦兴路街道中大居民区，有一群守护者——“冲锋卫士”退役军人志愿者，打造出一个名为“1234”集结号的品牌，持续做好社区安全处置、关心关爱等方面的工作。他们还计划组建一支青少年志愿者团队，让青少年一起参与到社区治理及志愿服务活动中来，以退役军人之姿，为建设一个更加安全、温暖的社区贡献力量，将红色基因代代相传。